



## ■ 华东周刊 吴慧中/文 吕寿承/摄

数字经济的新风口在哪里?

2022 年 12 月 19 日,《中共中央国务院 关于构建数据基础制度更好发挥数据要素 作用的意见》(简称"数据二十条")正式发 布,数据要素成为数字经济的"新土地"

抢占产业风口,引领数字前沿。2月24 日,杭州高新区(滨江)召开数字经济创新提 质暨"中国数谷"建设推进大会。这场会议切 实同答了"如何将'数据二十条'转化为适合 杭州高新区(滨江)实际的政策红利"以及 "如何把政策红利转化为杭州高新区(滨江) 发展能力"等数字经济发展问题,被视为全 区高水平建设"两个天堂"、打造数字经济最 强区的实际行动和关键举措。

### 数字滨江底气何来

回望过去,杭州高新区(滨江)抢抓互联 网、物联网等产业发展,打造了数字安防、高 端装备、平台电商等一批能够代表国家参与 全球竞争的现代化产业集群,实现了杭州高 新区(滨江)数字经济的历史爆发。

全国高新区综合排名第五;数字经济核 心产业增加值占 GDP 比重 78.9%, 累计培 育数字经济上市企业56家;创新"两链"融合 机制,迭代制定《杭州高新区(滨江)建设数字 经济第一区行动计划(2022-2025)》……稳

居数字经济"C 位"的气魄,来源于杭州高新 区(滨江)在数字经济产业上的丰厚家底,这 正是其争创国家数据要素综合试验区核心 区,打造"中国数谷"的底气与实力。

列举数字滨江的辉煌战绩,不得不提这 里的数字经济企业。72.2平方公里的行政区 划面积中,杭州高新区(滨江)集聚了众多数 字经济头部企业,如华为、阿里巴巴、新华 三、华数等大数据与云计算企业,安恒信息、 迪普科技、合众数据等网络安全头部企业, 来布科技、趣链科技等数据确权、区块链技 术解决方案企业,火石创造、六棱镜、览众数 据、宏杉科技等数商企业。以头部企业为引 擎的数字经济产业集群在这里枝繁叶茂,为 营造良好的数据产业生态体系生态提供天

作为数字经济的优等生, 杭州高新区 (滨江)还与华为共建杭州人工詹能(昇腾) 计算中心,为基于数据要素的产品开发建好 了算力强劲的"训练场"。作为全省首个基于 全栈自主创新的昇腾 AI 基础软硬件平台建 设、市场化运作的人工智能算力新型基础设 施,杭州人工智能(昇腾)计算中心项目建设 规模首期 40P 算力, 二期扩容 100P 算力规 模。这样的强算力、高配置完全能够为将来 集聚在"中国数谷"的大量数商企业,提供高 效、便捷的算力服务。

数字滨江的硬核实力不仅于此。杭州高

新区(滨江)在数字经济要素市场率先探索, 多点先行先试,浙江大数据交易中心、杭州 国际数字交易中心等交易平台已于 2022 年 落户,在数据交易产品、数据交易服务、数据 交易场景等环节进行了一系列探索实践,累 计建成 4 个交易专区,合作企业近 600 家。

数字经济的高度开放,为机制创新提供 肥沃土壤。全国首批国家知识产权服务出口 基地、全省唯一国家数字服务出口基地、国 家跨境电商综试区、自由贸易试验区等多个 国家级平台与浙江省首个"数据安全实验 室",在杭州高新区(滨江)的创新实践如火 如荼。此外,基于全国首创的"数据知识产权 存证及质押融资"新模式,这里发布了全国 首个数据知识产权质押团体标准,成为数据 资产化改革的生动注解。

#### 发力数字经济"二次爆发"

"中国数谷"抢先机,激活数字生产力。 打造"中国数谷"能为数字滨江带来什么?

对杭州高新区(滨江)而言,建设国家数 据要素综合试验区核心区,打造"中国数谷" 能成为全区数字经济创新提质的战略支点, 进而打通数字滨江"二次爆发"的实现路径。

为了实现数字经济的二次攀登,杭州高 新区(滨江)发布了"中国数谷"总体方案,提 出在探索构建安全高效规则、建设多层次多 元化市场、构建创新活力健康发展的发展生

态、打造数据赋能型场景等方面先行先试, 以数据要素赋能数字经济高质量发展。

数商是活跃数据要素市场的推动者,他 们的一举一动随时可能成为市场风向标。作 为杭州高新区(滨江)高质量数商的典型代 表,六棱镜(杭州)科技有限公司形成了从原 始数据生产资料的获取,到数据融合加工与 建模分析,再到数据 SaaS 的研发与销售、数 据产品的流转交易、数据分析解决方案的供 给等为一体的成熟生产经营模式,跻身成为 国内专注服务于知识产权与创新赛道的头 部数商。

对六棱镜创始人兼 CEO 耿德强来说, 建设国家数据要素综合试验区核心区,打造 "中国数谷",是企业蝶变跃升的新机遇。"在 政策鼓励下,我们将深挖知识产权与创新服 务领域数据要素的价值,打造垂直行业的数 字底座,不断提高宏观、中观、微观各个层面 的创新决策效率与质量,成为驱动中国产业 创新发展的数智引擎。"

随着"中国数谷"的建设与崛起,杭州高 新区(滨江)将不断壮大基石数商矩阵、培育 星火数商梯队,扩充"数商朋友圈"。这里会 诞生更多像六棱镜这样的高质量数商,成为 数据要素价值释放的关键角色。

为了更好激活数据要素价值,杭州高新 区(滨江)还将借助浙江大数据交易中心、杭 州国际数字交易中心两大中心,加快探索数

据交易场所的建设。同时,强化数据资源与 产业需求的精准对接,进一步打通数据生产 要素的价值实现途径,促进数字经济和实体 经济深度融合,让"中国数谷"成为数据产业 的集聚地和创新源。

除了向数据要新产业,更要向数据要新 动能。今后,杭州高新区(滨江)将充分发挥 数据的赋能作用,推动数字产业集聚、联动、 融合发展,加强"中国数谷"与"零磁科学谷" "中国信息安全谷""中国视谷"的联动建设, 形成互促互进的发展态势。

数字经济成就杭州高新区(滨江),"中 国数谷"未来可期。组织龙头企业、行业协 会、研究机构成立中国·杭州数据产业联盟, 编制起草各行业(领域)分类分级数据流通 交易规则建议;承建杭州数据交易所、离岸 数据交易中心试点、落地杭州数商集团等围 绕建立层次配置科学的数据市场运行管理 体系……不久之后,这里将率先打造成为数

美好展望不仅于此。3-5年后,"中国数 谷"还将形成一批在全国首创、可复制推广 的经验做法,建设成为具有全球影响力的数 据要素交易流通集聚地、数据要素服务生态 样板区、应用场景示范区、要素治理创新引 领区,为杭州争当国家数据要素综合试验区 城市范例贡献"高新力量"。

# 未来可期 全力以赴 企业大咖共话"中国数谷"

# ■ 华东周刊 李 洁 吴慧中 洪 钤/文

【编者按】2月24日上午,杭州高新区(滨 江)召开数字经济创新提质暨"中国数谷"建设 推进大会,发布了《数字经济创新提质"一号发 展工程"重点工作任务》和《建设国家数据要素 综合试验区核心区打造"中国数谷"总体方 案》,吹响了数字经济二次攀登、开路争先的冲

会后,本刊采访到云计算、大数据、数据赋 能、数据确权等领域的代表企业,请他们分享 企业在数据驱动方面的新发展,以及对中国数 谷核心区引领区建设的期待。

# 区块链推动数据要素市场创新

趣链科技创始人兼首席执行官 李伟

数据作为关键生产要素,已快速融入生 产、分配、流通、消费和社会服务管理等各个 环节,成为重塑全球经济结构、驱动社会经 济变革的关键力量。在此背景下,区块链作 为我国核心技术自主创新的重要突破口,具 有重要推动意义。

作为国际领先的区块链技术及解决方 案提供商, 趣链科技始终致力于为政府及企 业客户加速实现数字化转型,做好数字经济 "新基建"。

成立七年,趣链科技秉持"技术创新,让 世界更可信,让信任更简单"的使命,以自主 创新的技术、高效卓越的产品应用,为数字 化转型发展提供全面的支持,推动社会经济 高质量发展。

在智慧城市建设中,我们推进数据要素 可信流通体系的建设,助力夯实数据要素新 基建底座,促进政务数据要素向企业、金融 机构、公益组织等社会组织流通;在金融数 据共享中,我们利用区块链和多方安全计算 等技术为人民银行、金融机构与政府部门, 构建一个能够有效保护数据隐私、提升数据 使用效率的平台,实现数据"可用不可见", 从而充分释放数据价值。

眼下,无论是对政府、企业以及个体,数 据驱动创新发展已经成为共识。在推动数据 要素汇聚的同时,如何充分发挥好区块链的 引擎作用已成重要课题。建设"中国数谷"是 贯彻省委数字经济创新提质"一号发展工程" 的具体体现,是推进"数据二十条"落地的重 要抓手,更是抢抓产业新赛道的关键一招。

杭州高新区(滨江)数字经济创新提质 暨"中国数谷"建设推进大会的召开,无疑为 数据驱动创新发展注入了一剂"强心针"。我 相信,"中国数谷"核心区引领区的建设,定

将吸引大批高精尖人才汇集,加速资本集 聚,催生新技术、新发明,激活各类创新主 体,为我国数据要素市场创新发展注入新活

#### 以网安力量构建安全可靠的数据生态 环境

迪普科技 CEO 邹禧典

当前,杭州高新区(滨江)积极抢抓国家 "数据二十条"政策出台和数据要素市场化 改革机遇,着力构建"中国数谷"的建设战略 规划。3-5年后这里将建设成为具有全球影 响力的数据要素交易流通集聚地、数据要素 服务生态样板区、应用场景示范区、要素治 理创新引领区。

杭州高新区(滨江)在数字经济领域的 节节攀登让身处于数字经济产业链上的每 一个市场主体都为之兴奋。迪普科技自成立 以来,就深耕安全、网络和应用交付领域,致 力于为用户构建全生命周期的数据安全运 营体系。凭借领先的创新能力和市场表现,我 们在杭州高新区(滨江)的政策鼓励与支持 下,成为了浙江省首家上市的网络安全企业。

数据和网络安全之间存在着千丝万缕 的联系。随着全行业数字化的飞速发展,新 的网络安全威胁层出不穷,可信、可靠的数 据安全运营体系,可以帮助用户更好地保护 自身数字资产,让数据放心流通、数字经济

一直以来,迪普科技在数据安全建设的 道路中步履不停。我们以技术优势助力自身 成长与发展,在政法、金融、运营商、医疗等 各领域的数据安全建设中均取得了优异的 成绩,自主研发的应用交付产品成功入围金 融、运营商等高标准、高价值行业采购,打破 国外厂商在高端应用场景的垄断地位。近 日,迪普科技国产化应用交付平台被正式认 定为国内首台(套)产品。

建设"中国数谷",不仅能够构建安全高 效的规则体系,还能够营造健康的数据生态 环境,从而赋能网络安全产业发展。我认为, 这与迪普科技"让网络更简单、智能、安全" 的美好愿景不谋而合。作为数字经济的参与 者与见证者,我们希望通过营造安全的数据 生态环境,以更可靠的方式提供网络安全服 务,最大程度地保护客户的数据安全。

"中国数谷"的锦绣前景令人期待。未 来,迪普科技将继续坚持自主研发创新、产 学研一体,做好产品、做好服务,助力杭州高 新区(滨江)数字经济高质量发展,为国家网 络安全事业继续贡献迪普力量。

#### 从各自探索到同向而行, 以数据驱动产业未来

火石创造 CFO 杨红飞

数字经济的快速发展,需要高质量推进 新型数字基础设施建设。

2015年成立之初,火石创造发现,在很 多领域,比如生物医药,缺乏系统客观的数 据支撑。而大数据等IT技术能让产业协同 更高效,帮助企业缩短创新周期、降低成本。

火石创造的战略定位是现代产业数据 智能服务商。7年来,火石创造深深扎根产 业,围绕"数据如何驱动产业发展""数据如何 提升全要素生产率"等问题不断创新实践。如 今,火石产业大脑已建成覆盖生物医药、新能 源汽车、新材料、高端装备、新一代信息技术 等九大战新产业、300多个细分领域的全球 公域产业数据中心,已经服务于60多座城 市、150多个产业园区和上万家企业。

2022年8月,火石创造发布了产业大 脑 3.0,它重点解决产业治理缺乏工具与手 段,产业要素之间协同难、效率低的问题。 未来几年,火石创造将沿着这一业务方向 持续创新。

我认为,随着数据产业的发展,数据要 素将激发更多"化学反应":通过数据要素的 流通、使用,"孕育"新物种,催生新的产业, "引爆"一场产业变革。

前不久,杭州高新区(滨江)召开数据要 素专题座谈会,就持续深化数据要素市场化 改革、推进"数据二十条"落地征求企业意见 建议。对企业而言,"数据二十条"的核心是 解放思想、放下包袱。以前,企业在创新应用 场景的过程中,朦胧地感知到了数据要素的 价值,却又生怕越过"红线",比如,数据要素 归谁所有、如何运用,大家都是在小心探索, 现"三权分置"的数据产权制度框架,意味着 从顶层设计上鼓励大家多做尝试、一起探索 规则建立和场景应用试点,让大家放下了 "多做多错、不做不错"的想法。

杭州高新区(滨江)锚定数据产业新蓝 海,加快建设"中国数谷",让我充满了期待。 比起"撸起袖子边上看",滨江更愿意与企业 一道"撸起袖子下场干"。可以预见,一个从 各自探索到组团发展、同向而行的时代已经

下一步,火石创造将抓住"中国数谷"的 春风,借势而上,到 2025年,为 100 个城市、 1000个园区、10万家企业提供产业数据智 能服务。在杭州高新区(滨江)这块创新创业 的沃土上,火石创造将发挥自身优势,助力 构建产业新生态、新格局。

## 数据要素驱动产业科创要素融合发展 六棱镜创始人兼 CEO 耿德强

2020年3月,中共中央、国务院印发 《关于构建更加完善的要素市场化配置体制 机制的意见》,首次将数据定义为新型生产 要素,提出要加快培育数据要素市场,推进 数据开放共享、提升社会数据资源价值。 2022年底,《中共中央国务院关于构建数据 基础制度更好发挥数据要素作用的意见》 (简称"数据二十条")正式发布,为数据产 权、流通交易、收益分配、安全治理等方面带 来了新的机遇。 六棱镜(杭州)科技有限公司(以下简称

"六棱镜")迎着国家数据要素市场建设的政 策春风,于 2020 年在杭州高新区(滨江)启 航。发展三年来,六棱镜严格遵守"数据二十 条"关于鼓励公共数据在保护个人隐私和确 保公共安全的前提下,按照"原始数据不出 域、数据可用不可见"的要求,以模型、核验 等产品和服务等形式向社会提供。截止目 前,六棱镜已经形成了从原始数据生产资料 的获取,到数据融合加工与建模分析,再到 数据 SaaS 的研发与销售、数据产品的流转 交易、数据分析解决方案的供给等为一体的 成熟生产经营模式,自主研发了产业链智能 算法引擎、硬科技评级指数模型、科技企业、 人才与专利等要素大数据画像、科技文本语 义搜索算法模型等,广泛服务于政府、园区、 资本市场、金融机构、企业、院校、服务机构 等各方主体,在产业链创新发展、双招双引、 科技金融、科技成果转化、技术研发情报支 持、科技企业科创属性培育与上市等领域的 创新决策场景提供数智化工具与解决方案, 成为了国内专注服务于知识产权与创新赛 道的头部数商,致力于以科技企业为核心, 构建一个赋能企业从 IP 到 IPO 全周期创新 发展的数字科创服务生态, 自 2021 年完成 山东德达天使轮融资之后,今年2月又完成 了成都高科盈创动力的新一轮战略融资,成 为了关乎产业创新安全的科技情报领域领 先的国产化替代产品服务供应商。

随着中国数谷的建设与崛起,六棱镜也 将扎根杭州高新区(滨江)、面向全国创新高 地,在丰富的创新决策场景需求中持续研发 投入,深挖知识产权与创新服务领域数据要 素的价值,打造垂直行业的数字底座,不断 提高宏观、中观、微观各个层面的创新决策 效率与质量,成为驱动中国产业创新发展的 数智引擎。

# 实时智能决策让数据更有价值

邦盛科技首席产品官 杨运平

数据作为新型生产要素,是数字化、网 络化、智能化的基础。数据基础制度建设事 关国家发展和安全大局。2010年,邦盛科技 在杭州高新区(滨江)成立,开始了探索"引领 科技、追求卓越、昌盛国邦"的数据创新之路。

在探索中,我们意识到数据是有"新鲜 度"的。数据从产生开始,它的应用价值就会 随着时间呈指数式下降。数据刚刚产生时热 度最强,我们称之为"热数据",而实时智能处

理是实现"热数据"价值最大化的唯一途径。

朝着这个目标,邦盛科技自主研发了时 序大数据实时智能处理平台"流立方",其数 据集群吞吐少量节点即可达300万笔每秒, 平均延时低于1毫秒。作为国产自研技术, "流立方"的核心性能指标超国外同类产品 近百倍,技术水平国际领先,充分展现了"让 热数据价值最大化"的发展理念。

13年来,依托杭州高新区(滨江)得天 独厚的数字经济成长环境, 邦盛科技将"流 立方"平台落地数字金融、智慧交通、信息通 信、电子政务、网络安全等国民经济重要领 域。目前已帮助500多家大中型企业及公共 服务部门,实现高实时、低迟延、高并发、高 复杂的大数据分析处理,完成高效的智能决 策和预测。

眼下,杭州高新区(滨江)召开数字经济 创新提质暨"中国数谷"建设推进大会,奋力 冲刺数字经济的二次攀登。这样的消息振奋 人心。作为杭州高新区(滨江)数字经济大军 中的一员,邦盛科技将借由"中国数谷"的建 设契机,依托实时智能核心科技,让"热数据 价值最大化"核心技术在国民经济重要领域 全面落地,并形成可持续发展的大数据实时 智能技术与业务生态体系,推动实现数据驱 动的数字化、智能化转型,为数字滨江贡献 "邦盛力量"。

## 展望大数据时代互联网安全, 助力"数字中国"建设

杭州神甲科技有限公司 CEO 王渊

当前, 互联网已成为推动经济社会转 型、提升国家综合竞争力的强大动力。与此 同时,切实加强网络信息安全建设,努力构 建"数字中国"新格局成为当务之急。杭州高 新区(滨江)提出要建设国家数据要素综合 试验区核心区,打造"中国数谷",进一步凸 显数据要素的基础性、战略性资源地位,也 为网络安全乃至数字经济产业发展注入强 大动能。

杭州神甲科技有限公司在 2019 年诞 生,为客户提供专业、贴心的数字化服务,助 力数字安全。成立至今,神甲科技已发展成 为国内领先的互联网流量安全服务商,形成 了以"智能化数据处理引擎"为核心技术支 撑的数字化服务产品及方案, 涉及云安全、 大数据分析、应用分发、短视频应用、智慧安 全社区等领域。

我认为,在数字经济建设和发展的过程 中,系统性、安全性、开放性的数字化转型标 准体系至关重要,并且在加强"数字中国"标 准化建设中,更要着重强化建立数据资源产 权、数据要素交易流通、跨境传输和安全保 护等标准规范,这恰好与杭州高新区(滨江) 提出要建设国家数据要素综合试验区核心 区,打造"中国数谷"的主题不谋而合。

未来,在这块创新创业的沃土上,神甲 科技将与杭州高新区(滨江)携手展望大数 据时代互联网安全,助力"数字中国"建设, 并凭借企业团队在数据图谱、异构数据分析 建模等方面的核心技术优势,不断创新,为 国家数字化产业的长足发展贡献一份力量。